
Atti Parlavic,tùan — 2598 — Camera dei Utjfjuiai.i 

LEGISLATURA XXI l a SESSIONE DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 8 MARZO 1 9 0 1 

Bologna (che soltanto al l 'energia dell'onore-
vole Gal imbert i si deve se quel l ' Is t i tu to da 
municipale divenne governativo) non sorsero 
anche allora gravi difficoltà da par te del mu-
nicipio. Per ciò io, fidando nella sua parola e 
nei suoi buoni sentimenti , lo prego di esa-
minare le cose molto ponderatamente pr ima 
di accordare il suo consenso a quanto gli 
sarà proposto. 

Presidente. Onorevole Malvezzi, El la ha 
chiesto di parlare per fat to personale. Lo 
indichi. 

Malvezzi. I l mio fa t to personale è sempli-
cissimo. 

L'onorevole Marescalchi, nel r ispondere 
all 'onorevole ministro, ha detto che si sareb-
bero fa t te pressioni sopra l 'animo del prov-
veditore degli studi, affinchè informasse il 
ministro più favorevolmente, di quello che 
non sia di fatto, circa lo stato dei locali e 
sui proget t i del municipio per migliorare i 
locali stessi. 

Ora queste pressioni avrebbero dovuto 
esser fa t te dal municipio, e par t icolarmente 
da me. che parlo, quale assessore della pub-
blica istruzione. 

Voci. Ha ragione! ha ragione! 
Malvezzi. Ora io debbo dichiarare che non 

sono uso di far pressioni a pubblici funzio-
nari . {Bravo!) Lo stato dei locali tu t t i lo 
possono andare a vedere, e ricordo qui che 
il professor Torraca, conosciuto e st imato 
universalmente, ebbe a dire, visitandoli, che, 
quantunque lasciassero qualche cosa a desi-
derare, ne augurava degli ugual i a molte 
ci t tà d ' I ta l ia . 

E poiché l 'onorevole preopinante ha ac-
cennato al nome r iver i to e venerato di Marco 
Minghet t i , per dire... 

Presidente. Questo non è fat to personale. 
Voci. Lo lasci parlare. 
Malvezzi. ... per dire che il di lui spiri to 

dovebbe inorr idire nel vedere lo stato in 
cui si lascia un liceo a Bologna, posso ri-
cordare che egli molto f requentò precisamente 
quel l 'appar tamento che l 'onorevole preopi-
nante ci ha descritto come indecente, e 
ciò si può vedere nei suoi Ricordi. 
, Una delle ragioni per le qual i la voce 

pubblica, prima ancora del Governo, int i tolò 
quel liceo a Minghett i , si fa appunto per-
chè egli parlò di quel palazzo con senti-
mento di affetto, e di gradevole memoria. 

* Bemss'wml. Bravo !) 

Marescalchi Alfonso. C h i e d o d i p a r l a r e . 
Presidente. Ma onorevole Marescalchi... 
Marescalchi Alfonso. Se a quello che dico 

come deputato, si può permet tere di rispon-
dere ad un assessore municipale. . . 

Voci. Perchè ne ha parlato ? 
Marescalchi Alfonso. . . . io d o m a n d o s e n o n 

abbia maggior dir i t to io di r ispondere all 'as-
sessore municipale. 

Presidente. Ma El la non è stato nominato. 
Marescalchi Alfonso. M a n e m m e n o i o h o n o -

minato l 'onorevole Malvezzi ; ho nominato 
tu t t ' a l più il municipio di Bologna che credo 
non abbia dir i t to di in ter loquire in questa 
Camera. Io sono venuto qui, col mio dir i t to di 
deputato, con una precisa interpel lanza che è 
nell 'ordine del giorno da sei mesi, a dichiarare 
le deplorevoli condizioni del liceo Minghetti 
di Bologna. La prova che io ho detto il vero, 
è data in primo luogo dal provvedimento 
preso dal ministro Gallo; in secondo luogo 
da quelli che ha dovuto prendere il mini-
stro Nasi, cioè informarsi esat tamente dello 
stato delie cose. (Rumori) E che cosa ha detto 
il ministro Nasi oggi? Che, in fondo, io ho 
detto cose che risultano anche dai rappor t i 
che ha ricevuti . 

L'onorevole Malvezzi ha detto non essere 
vero quello che io ho affermato^ e che è il 
capo saldo della mia argomentazione, che 
cioè in vicinanza del liceo Minghetti vi sono 
case non adat te ad is t i tu t i consimil i ; e que-
sto mi sembra motivo per rispondere, perchè 
equivale ad una smenti ta assoluta a quello 
che ho detto. 

Egl i dice .con una f rase molto sentimen-
tale che precisamente Marco Minghet t i vi-
veva in quel palazzo. Ciò non è serio: Marco 
Minghett i avrà forse vissuto nelle splendide 
sale del davant i di quel palazzo {Si ride) ma 
quell ' I s t i tu to sta nella par te posteriore, in 
una misera viuzza, in locali inada t t i e, ripeto, 
in una via dove i giovani non possono avere 
certo esempio di pudore per le ragioni ( Oooh !) 
che ho già dette. 

Questo dico e non altro, per non dare 
motivo all 'onorevole Malvezzi, come potrei, 
per al t r i fa t t i personali . (Oooh! — Rumori). 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Invi to l 'onorevole Marazzi a 

recarsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Marazzi. A nome d e l l a Giunta g e n e r a l e 


